

一生芬芳 只为孩子一生的幸福

——记缙云县机关幼儿园园长徐艳芳

记者 谢佳俊 周如青 通讯员 胡晓伟

她从教31年,坚守初心,两次放弃发展机会,不断突破自我,回归幼儿教育,陪伴一届又一届孩子健康成长;

她以园为家,潜心课改,深耕三尺讲坛,坚持以儿童为本的教育理念,培养孩子终身受益的优良品质;

她无私奉献,对园内外教师倾囊相授,搭建学习交流的平台,培养了一批又一批热爱幼教的年轻教师

她就是缙云县机关幼儿园园长徐艳芳。在她的努力下,改造并创建了4个城区园所,有效缓解了入园难问题。在她的带领下,幼儿园不断改革创新,获评浙江省首批现代化学校。

徐艳芳秉持着不在云端跳舞,贴着地面行走的人生信条,默默耕耘三尺讲坛,先后获评浙江省第二十四届春蚕奖、浙江省万名先进党员、浙江省科研先进个人、浙江省三育人先进个人、浙江省暑假四个一先进个人、浙江省学前教育教学与课程专委会委员、丽水市绿谷名校长、丽水市优秀教师、丽水市优秀团干、丽水市教学名师等各种荣誉。面对这些赞誉,徐艳芳淡淡地说:幼教就是我的专业,也是我热爱的事业,能陪伴孩子们自然成长,是一件很幸福的事情。

坚守幼教事业 做自己喜欢的事情是幸福的

1991年,徐艳芳毕业于幼师专业步入幼教行列。她曾在事业上上期离开幼儿园,进入高中当音乐老师,又在成为学校骨干后急流勇退,回归幼儿教育。很多人说她有损前途,但徐艳芳明白,自己的每一个选择都是一次突破。

那时候觉得自己遇到了天花板,怎么都无法突破。徐艳芳仍记得当年离开幼教岗位时的情景,那时工作12年的她,取得了许多成绩,在全市优质课评比中屡获第一。教育教学达到一定高度后,徐艳芳感受到了学历和视野上的限制,但那时继续教育还没有普及,她一时找不到突破瓶颈的办法。

当时缙云中学招一名音乐老师,徐艳芳萌生了跳槽的想法。我那时已经进入幼儿园的管理层了,家人和学校领导都很反对,觉得我这个决定是自毁前程。徐艳芳为了表决心,烧掉了十几年来获得的所有荣誉证书,想要重新开始,

就不能给自己留退路。从幼师老师到高中老师,巨大的跨越给徐艳芳带来巨大的挑战,但她迎难而上,很快适应了新岗位并且做出了亮眼的成绩,不久后被任命为团委书记。

在负责学校招生工作这段时间,让我接触到了很多优秀的学生,发现他们身上很多优秀的品质都是从小养成的。徐艳芳深刻理解了幼儿教育的重要性和意义,决定放弃缙云中学的职位,回到幼儿园任教,我的专业是幼儿教育,在幼儿园,我觉得自己可以为孩子们做些什么。

徐艳芳放弃大好前程的决定再次让人不解,但好在她获得了家人的支持,人这一生,如果能做自己认为有意义的事,那一定是幸福的。

回到幼儿园,徐艳芳积极推动课程改革,多次前往上海、杭州等地,学习先进的教育理念和课程体系,不断推进幼儿园规范化、标准化、品牌化体系建设,不断完善精细化、精品化管理,全面提升学校管理效益和管理水平。

潜心课程改革 培养孩子终身受益的品质

走进缙云县机关幼儿园,首先给人的感觉就是:优雅、精致、大气。可视可感知物的阳光智能厨房、高科技与特色课程完美融合的纸艺工坊,无论是充满时尚元素的幼儿园LOGO,还是园所环境的创设与装饰物件的摆放,都在无声传递着以儿童为本的教育理念。

任意推开一间教室,便能看到孩子们正进行着自己感兴趣的课程,观察小鸡孵蛋、投票推荐食堂特色菜、开设露天电影院,孩子是这些活动真正的主人,他们思维灵动、开放,表达精准,童言童语经常给大家带来意想不到的惊喜,老师也会根据孩子们的想法及时调整活动内容。

这些创意满满的活动得益于徐艳芳主导的课程改革。近年来,徐艳芳潜心课改,担任了浙江省幼儿园课程专委会委员,提出自由自主自选、生活生本生长的理念,让每个孩子都有表现表达的机会,使每个孩子都获得成功体验的理念和目标。

在徐艳芳的带领下,老师们在教育教学活动中积极探索项目化活动的开展,特别是主题背景下的项目化学习,积累了一定的经验。近三年,学校做出了大量精品案例,架构了一整套《缙云县机关幼儿园园本课程》,诸多活动屡次登上学习强国、中国教育报等传媒平台。



孩子们在各个项目活动中求知、探索,发现问题、解决困难,在求同存异中发展、成长。徐艳芳提出和贯彻生活生本生长的改革理念,以项目活动为载体,强调儿童自主探究、民主合作、深度学习,无边界为儿童打造表现表达和享受成功的平台,孩子们会主动做策划,讨论对比不同方案的优缺点,并且及时调整项目实施的细节。这种幼儿在幼儿教师后的教学模式,使得孩子们拥有了自主学习、深入学习的优良品质。

功夫不负有心人,徐艳芳深入钻研课程建设,高瞻引领幼儿园课程改革,《小棋盘大世界国际象棋园本课程》《三生四力睿智课程》获得浙江省首届和第二届精品课程;2020年,她主持的课题《STEAM理念下幼儿园科学探究园本课程的设计与实施》获省教研课题成果二等奖;她先后研究新生焦虑、大班情境教学、绘本阅读、片区辐射、师资培训、棋类等课题,均在省市获奖;编制的两套棋类教程《幼儿国际象棋教程》、《儿童国际跳棋教程》,倡导兴趣为先、思辨为重、品质为上的学棋路径,并培养出大批在各级比赛中获骄人成绩的优秀小棋手。

为此,徐艳芳受邀参加了浙江省幼儿园课程改革研讨活动、2020年中国木玩与幼教高峰论坛、四川南江扶贫协作工作、新疆新疆和送教、十余个省市的教师培训等各类活动,并开设讲座和示范课,与全国幼教同行分享成功经验。

注重教师培养 让每一个人找到自己的价值

教师是幼儿园的生命力。只有教师得到最好的发展,才能促进孩子最好的成长,也才能打造幼儿园最好的模样。徐艳芳提出对所有老师一视同仁,并把每一位老师纳入培养队伍。她牵头制定了详实有效的考核制度,每月定期公示考核结果。如幼儿园每月对教师和保育员分别进行个人专业素养和工作成效考核。教师结合每周一次的教研活动,进行弹唱、观察记录、集体教学活动等个人专业素养评比。同时每个班级之间还会进行主题墙环境、主题资源包、幼儿成长档案等工作成效的评比。而保育员则进行一日保育常规、消毒流程、讲故事等评比,通过评比让每一位教职工都清楚地知道自己和同事的差距与不足,也让每个人都有努力的方向和前进的动力。通过比赛,促进全体教师全面成长。徐艳芳说。

除了规划内的专业培训,学校每年还投入大量经费创造平台让每一个教职工享受平等、点餐式培训,例如:折纸、布艺、礼仪等方面的培训,极大激发了教职工的积极性。徐艳芳介绍,老师们可以根据自身爱好和特长选择培训内容,组成了教师社团,并把学习到的内容运用到日常工作和活动中。比如喜爱布艺的老师为学校设计了吉祥物,喜欢烘焙的老师主动承包了六一活动的糕点,每个人都能在团队中找到自己的价值,学习和工作的积极性得到切实提高。

徐艳芳坚持用科学理论指导工作,运用人本化和心理学管理机制推出了系列举措:特别的爱给特别的你,年度颁奖、每日分享、会前团队游戏、幸福教师感言集、年终party、五大教工社团等,倡导人人是主人的团队意识,幼儿园内形成了相亲相爱、关怀互促的家文化,呈现出强大的团队凝聚力。

值得一提的是,徐艳芳毫不吝啬地分享自己的学识和经验,培养了一批科研型、专家型的教师,所培养的教师获得市学科带头人、市教坛新秀等市级以上名师系列教师24人。

在徐艳芳的带领下,缙云县机关幼儿园在2019年被认定为全省4所现代化试点园之一,并于2021年1月,获评浙江省首批现代化学校。面对这份荣誉,徐艳芳觉得既是鼓励,也是鞭策:我们将以此作为幼儿园发展道路上的一个新起点,全体机幼人将以更宽广的现代化视野,支持儿童的自然生长,为孩子种下一生幸福的种子。

以创促进 以创促改 云和全面推进全国义务教育优质均衡发展县创建

本报讯(记者 吕恺 通讯员 叶清) 作战图制定不够详细,校园文化个性不明显,台账资料不够齐全,为进一步推进全国义务教育优质均衡发展县创建工作,日前,云和县教育局组织责任督学,分成三个督导组,对全县义务教育阶段学校进行实地督查。在督导组现场督查过程中,对发现的问题逐一当场反馈,并要求及时整改,确保后期创建工作全面推进。

据了解,2022年是云和推进教育提质行动的关键之年,全县以让每一个云和学子在家门口享有更多人生出彩的机会为目标,以创建全国义务教育优质均衡发展县为主线,以三个创建、一个指标、一张清单(即创建全国义务教育优质均衡发展县、创建全国学前教育普及普惠县、创建现代化学学校;省教育现代化发展水平监测指标;云和县教育局2022年工作清单)为抓手,力争先进位,跨越赶超,奋力书写云和教育跨越式高质量发展新答卷。

争创全国义务教育优质均衡发展县是今年云和教育的重点工作,将于10月迎来考核评估。前期,云和县教育局已对创建工作进行全面部署,并理清创建思路,

明确努力方向,即以创促进、以创促改,围绕指标体系,实施动态调整,积极争取各方支持,增加创建力量,以坚定的决心推动创建,抓重点、补短板、促均衡,全面督查指导,狠抓硬指标落实,强化校园文化特色建设,确保2022年顺利通过全国义务教育优质均衡发展县省级评估。

今年以来已经制定《云和县创建全国义务教育优质均衡发展县创建实施方案》,并召开了教育系统的创建工作部署会、培训会,各学校已对照创建指标进行了自查摸底,全面摸排音、美教室等功能用房情况,制定整改方案,并上报指标完成情况。云和县教育局督学中心主任徐美长介绍,目前在创建中还存在少数学校音、美教室面积不足等短板,存在校园文化特色不鲜明、主题不突出等薄弱环节,接下去还要进一步整改完善。

下一步,作为创建主体的云和县教育局将根据县委政府的部署,要求抓住关键时间点,分解作战图,倒排工期,统筹安排创建任务,合理调配人员分工,明确责任主体,从严从细落实好各项措施,全面推进创建工作,力争在考核评估时呈现优异的创建成果。

祝莘莘学子一举高粽



昨日,2022年的高考拉开大幕,寒窗苦读的莘莘学子终于迎来丰收的季节。为了给即将走上考场的大哥哥大姐姐加油打气,刚刚过去的这个端午节,缙云县马渡小学、河阳小学学生利用画、折、卷、立、扎、粘、穿等各种手法,制作了一幅幅生动传神的高粽系列衍纸作品,祝福高三学子们心想事成,一举高粽!

通讯员 丁碧娥 柯文彬 姚泽锋 张倚宾

读经典故事 展课本剧风采



迢迢牵牛星,皎皎河汉女。日前,上海世外教育附属丽水市实验学校503萤火虫中队在学校二楼多功能厅举办读经典故事,感受名著魅力,一班一品课本剧表演活动,不仅学到了关于端午节的有关知识,更在浓浓的节日气氛和传统文化熏陶中,汲取到了爱国、爱家的营养和力量。

通讯员 吴奇燕 摄

2021年浙江省市县职业教育发展考核成绩出炉 云和摘得一类地区一等奖

本报讯(通讯员 范颖 叶翠)近日,2021年浙江省市县职业教育发展考核优秀单位的公示名单出炉,34家考核优秀的市县单位中,云和县以一类地区全省第一名摘得一等奖桂冠。

佳绩的取得,是云和县中等职业技术学校全面推进省双高建设、全面实施特色立校、深化产教融合校企合作集中体现。近年来,学校以烽火乘云党建品牌为引领,立足云和县域四大百亿产业,构建起了木玩+电商、旅游、幼教、电气专业群,探索出了一条具有山区特色的双高建设创新人才培养之路。

去年8月,集产、学、研、游、创为一体的省级木玩产业创新服务综合体在云和职技校全面投入使用,意味着学校探索政校企共建共育新实践又

一次落地开花。目前,该综合体已获评省职业院校实习实训基地,接待前来基地开展木玩文化研学的人数达4000多人。

双高领航,学校育人成效愈加凸显。学生在全国职业院校技能大赛获一等奖1项、二等奖2项,实现丽水市中职学生技能大赛国赛金牌零的突破。

学校高质量发展离不开优秀师资。该校木玩专业就有一支高水平双师型木玩+教学创新团队,目前已培育省级产学研协同育人项目1个,开发了省精品课程2门。近五年来,学校教学团队获国家专利32项,建成省大师工作室1个,省名师工作室2个,市技能大师工作室1个,市教师创新教学团队2个。

爱的时光



近日,上海世外教育附属丽水市实验学校联合丽水市美术馆举办了首届学生艺术作品展。

本次艺术展以爱的时光为名,共展出900多幅艺术作品,绘画作品惟妙惟肖、丹青不渝;书法作品神形兼备、清爽、劲力;摄影作品光影交织、构图精美;平面设计天马行空、创意非凡;手工作品精美独特、出神入化,各式各样的艺术作品给人以全新的感官体验和心灵震撼。本次艺术展时间为6月1日至6月28日。

通讯员 张斌 摄

保护环境人人有责 垃圾分类我先行

本报讯(通讯员 杨海佳 麻红霞) 水果皮属于什么垃圾?废旧电池属于什么垃圾?6月5日,正值世界环境日,为了引导学生关注垃圾分类,美化校园环境,缙云县紫薇小学开展了垃圾分类我先行特色活动。

当天,紫薇小学的足球场上格外热闹,易腐垃圾、有害垃圾、其他垃圾、可回收物四色垃圾桶一字排开,学生们拿着垃圾分类游戏卡,站在四色垃圾桶前排起长龙,跃跃

欲试。在老师介绍完垃圾分类相关知识后,同学们兴致勃勃地通过垃圾卡片来模拟分类投放。

现场设置了垃圾快回家,我是分类小能手,垃圾分类飞行棋等游戏互动环节。各种趣味小游戏吸引了同学们的热情参与,同学们在游戏互动中不断巩固垃圾分类知识,不仅考验了对垃圾分类的了解,锻炼了反应能力,更践行了对环境的保护。